

我家家风

# 母亲的三句话

雨 凡

我的母亲是一个非常普通的劳动妇女。她读书不多,识字也有限,她给予子女的教育也只是一些简单而朴素的做人道理。印象中,母亲对我影响最深的有三句话。

第一句话,少说话,多做事。母亲说这句话时,是我大学毕业刚上班那会儿。当时,我以实习生第一名的成绩正式被用人单位录用。那时的我虚荣心强,逢人便谈论我的工作,且有点夸夸其谈。一天晚上,母亲对我说,你知道成熟的麦穗和未成熟的麦穗有什么区别么?尽管我在农村生活了十几年,对农活也略知一二,但是,母亲的这个问题,还是难住了我。母亲说:“未成熟的麦穗,总是直立着,头昂向了天,风一吹,它就显得力不从心。而成熟的麦穗,却弯着腰,沉甸甸的,不管风吹雨打,它依旧饱满、结实。”母亲说完这句话,不忘看着我的眼睛。她接着说:“做人做事,要少说话,多做事。只有认认真真把事情做好了,才能赢得别人尊重。”我谨记母亲的教诲,在工作中开始变得谨言慎行起来。一年后,我就从一名普通职员升到了部门主管。办公室主任对我说:“你能在一年之内,从职员升到部门主管,你知道我们看中了你什么吗?就是你身上踏实做事的风格,话不多,但是事情干得又好。”

第二句话,在困难和挫折面前,不要灰心,压力大了,就唱唱歌。母亲是一个乐观主义者,平时最爱听家乡民歌和戏曲,没事的时候,总喜欢唱上两句。记

得,那几年我和弟弟都在上大学,家里地少,父亲和母亲就去打工,为我和弟弟的学费想门路。母亲觉得日子难熬了,她就会唱唱歌。母亲说,当你用歌声去面对生活时,所有的痛苦就不是痛苦了,所有的快乐才会变得真正快乐。受母亲的感染,在困难和压力面前,我们都变成了乐天派。我们知道,不论生活给我们这个家庭带来什么样的风和雨,父母都和我们在一起。歌声里,是希望,是对未来的憧憬,更是一个家庭走向幸福的快乐基石。

第三句话,先做人,后做事,对得起自己的良心。当我决定在文学创作上有所建树时,母亲很支持我的决定。每次,我完成一篇作品,母亲都要求我读给她听。母亲说,这写文章和做人其实是一个道理,只有把人做好了,你写的文章才会有感情。有一次,我写了一篇《母亲的白发》,当我把这篇一千多字的随笔读给她听时,她竟流下了眼泪。母亲说:“儿行千里母担忧,母行千里儿守候。这一辈子,我们能成为母子,也是前世修来的福报啊!”

母亲的三句话像我随身携带的三个锦囊。每当夜深人静之时,我常常回味这些朴实无华却又铿锵有力的话语,它们是母爱另一种形式的呈现,温暖、亲切,像春风拂面。

传承好家风好家教好家训

心语传真

## 对隔代亲多些理解

彭 涛

“年年盼着有孙子,有了孙子变‘孙子’”!父亲说这句话的时候,脸上是乐呵呵的。

起初,我很不理解父亲对孙子的溺爱。回想我小时候,父亲只要眼一瞪,我准会腿发软。他那有力的大手,在我屁股上留下了深刻的记忆。怎么如今到了孙子面前,竟变得那么没有理智呢?

那天儿子洗澡,又大声地喊叫:“爷爷,我要爷爷来陪我!”父亲听见孙子发号施令,马上“噔噔噔”跑向卫生间。“爸,您怎么又要陪他洗澡了,看您把孙子惯成什么样子了,这么大的孩子,洗澡还要人陪吗?”我也发出了命令。父亲被我的阻挠定在了卫生间门口,脚下进退彷徨的脚踏与脸上欲言又止的犹豫形成了呼应。

我知道,父亲是很想陪孙子洗澡的,从小到大,孙子的生活一直是他操持的,现在突然被剥夺了权利,心里的失落可想而知。但他也知道我下的“死命令”是为了孙子好,毕竟孙子长大了。

父亲站在卫生间门外,苍老的脸上满是不舍。一瞬间,我似乎感觉到心被什么戳了一下,我这样的强横是否有点儿太残忍?

“爸,你就让爷爷陪我一会儿吧,我保证自己洗,不让爷爷插手!”儿子在卫生间里恳求我。“是的,我不进去,就在外边和他说说话!”父亲向我投来渴求的目光。没办法,面对祖孙俩的恳求,我只能妥协。

都说隔代的溺爱是很难改变的,同事们在讲起自家父母溺爱孙子的事情时总是抱怨交织着无奈。爷爷对于孙子失去理智的溺爱究竟是一种什么样的感情呢?

儿子洗完澡后对我说:“爸,你别对爷爷大呼小叫

的,他毕竟是你爸爸呀!”我对他吼道:“滚一边去,我治不了你爷爷,难道还治不了你吗?”儿子不生气,笑了笑又说:“我这是体谅爷爷,他那么爱我,你却不许他爱,那不是要他的命吗!”

是啊,儿子上学后,父亲陪孙子的时间越来越少了。每次轮到我接送儿子上学,总听到父亲唉声叹气:“唉,今天我又失业了!”难怪儿子宁愿坐爷爷的电动车上学,也不要我用汽车接送。

也许,我们真的该有适当的理解,要学会站在老人的角度考虑问题。老人在心理上也需要晚辈的体贴理解。很多时候,我们只看到隔代宠溺的危害,而并没有体会到老人心理上的需求。

“那好吧,你自己要把握好分寸,不要以此为借口,心安理得享受爷爷对你的宠爱!”我拍了拍儿子的头,语重心长地说。

真情时刻

## 陪父亲洗澡

杨应和

常言说,牙疼不是病,疼起来要了命。连续几天的高温,父亲开着空调睡觉,导致牙齿疼了好多天。本以为吃几粒消炎药就可以消肿,谁知道,吃了几天药都不见效,嘴角左边肿得很高,只能吃流食。我急忙把父亲带到医院里输了几瓶液才消肿,几天下来,父亲消瘦了很多,精神状态也不怎么好。

父亲在医院住了几天,洗澡不方便。我提议带他去澡堂洗澡,父亲疑惑地看着我。和父亲一起洗澡,还是儿时的事。小时候,我非常怕洗澡,感觉闷在澡堂里透不过气来,产生莫名的烦躁感。可是每逢周末,父亲总是把我带到澡堂去闷一会儿,然后用搓澡巾帮我从头到脚搓一遍,几乎每个毛孔都搓得干干净净,清清爽爽,然后把小脸蛋闷得红透的我抱到外面,帮我穿好衣服安顿好后,父亲再返回澡堂里面,自己再洗。一直以来都是这样。后来我渐渐长大,不知何故,故意把与父亲洗澡的时间错开来。

我把父亲带到医院附近的一家澡堂,父亲看了看墙上的价格,皱起眉头,说比乡下的贵三倍,要是再搓背的话,会更贵。说着父亲就想回家,我知道父亲心疼钱,忙说:“就简单洗一下,从小到大一直都是爸帮我搓背,这次就让我来帮您搓背吧。”

父亲脱衣服的动作很慢,当脱去衣服,呈现在我

眼前那瘦弱的身体、褶皱的皮肤,才让我真正地感受到一向强壮的父亲已经老了,我真担心,若我不在他身边,他独自一人去澡堂洗澡,会不会被滑倒?想到这儿,我的心不由自主地颤动了一下。鼻子一酸,泪水盈满眼眶。我连忙走过去扶着步履蹒跚的父亲,一步一步地走向浴池。在浴室的最里面,有个小池子的水温度正好。我让父亲先坐在水池边上适应一会儿水温,然后再让他坐到水池子里去,除了头露在水面之上,身体的其他部分全都泡在水里。

隔了一会儿,父亲说他有胸闷的感觉。我连忙把他扶起,用浴巾把父亲全身的水珠擦干,然后带他到休息大厅躺一会儿,喝几口水。就这样反反复复5次,父亲说:“身体也泡得差不多了,帮我搓背吧。”我就让父亲躺好,就像小时候父亲让我躺下一样,然后从头到脚、从前面到后面的每一寸肌肤,都仔细地搓。然后学着搓澡师傅,把一块热毛巾放在父亲的后背上,有节奏地敲打着。

父亲扭过头来夸我,想不到你手法很熟练,我明显感觉父亲的脸上荡漾着满足。他哪里知道,在这之前,我特意到澡堂里向搓背师傅讨教搓背的技巧,因为,让父亲满足是我最大的幸福,我暗暗发誓,愿意今后一直陪父亲洗澡。

两代之间

## 婆媳相处有秘诀

吕传彬

常听朋友们的太太埋怨婆媳间的问题,比如彼此沟通困难、过分宠溺孙子、干涉孩子的教养方式等,所以大多数做媳妇的,都不希望跟公婆住在一起,以避免不必要的纷争。

朋友的太太很羡慕我妻子和老妈感情好,这我倒很认同,因为我从没听过老妈对儿媳有过半句抱怨的话,有的都是赞美和珍惜。其实,我们和老妈分开住,回家探望也是一个月仅两三次,但每次回去,老妈和妻子总是很有话聊,常常把我晾在一旁,有时还会让我有些吃醋呢。

平常妻子和老妈的相处模式,有点像母女关系。老妈说教时,妻子总会安静地在一旁聆听;但遇到意见相左时,她也会和颜悦色地提出自己的看法,只是会将话说得婉转些,从不在老妈面前当场反驳。

俗谚说“老人小孩性子”,现今老妈年纪大了,有时难免情绪低落,看待问题总会钻牛角尖,甚至会使性子。此时,婆媳二人的角色就会互换,妻子成了倾听老妈情绪发泄的对象,还会不时好言安慰,像安抚孩子般有耐心。

由于与老妈分隔两地,见面的机会毕竟不多,为了维系情感,妻子每天都会打电话问候老人家,还会不时提醒孩子们和我,别忘了打电话回老家报平安。

当然,逢年过节,除了我会给老妈奉上礼金外,妻子也会私底下塞个小红包,或者带些保健品孝敬老妈。老妈表面上虽会叨念我们不该浪费钱,但看得出她心里可是相当高兴的,还常向左邻右舍夸奖妻子的孝顺和懂事。

婆媳相处,贵在交心和体谅,儿媳妇能用同理心感受婆婆的内心,真心关怀和付出;相对地,婆婆必然也会替儿媳妇着想,以长者的关爱之心来对待儿媳妇。如此,才能构建和谐家庭。

家事琐记

## 捡来的幸福

凌华平

4年前,妻子生下二宝,岳父不远千里来到城里帮忙带孩子。这对岳父来说,实在是个全新挑战。

日复一日,年复一年,转眼二宝上了幼儿园,岳父终于有了休息的时间了。但岳父是个闲不住的人,他竟然开始捡破烂了,而且越捡越有瘾,得空就在外面转悠。

对于岳父捡废品,我和妻子并不反对。因为我们知道,对于岳父这样操劳了一辈子的人来说,让他长时间在家歇着什么也不干,无疑是一种痛苦的折磨。

大院里捡废品的老人还有不少,基本都是岳父这样来城里帮忙带小孩的,由此也使捡废品这件事具有了一定的竞争性。岳父慢慢摸着了门道,他发现有几个时间段因为没人竞争,是比较容易捡到东西的,早上别人还没起来,饭点都在吃饭,晚上已经睡了,这几个时间点可以很轻易地捡到想要的东西。岳父似乎有无限的精力,骑个不知从哪里淘来的老式自行车满院子转悠,还经常到院外的大街上转悠。岳父乐此不疲,感觉非常充实,尤其每次攒够了满满一车废品拉去卖的时候,他都能满地哼出小曲儿来。看着老人这么大的劲头,我和妻子也就由他去了。

年轻的时候总觉得能歇着就是幸福,随着年岁慢慢增长才懂得,有事可干,能凭自己的双手挣钱才是真正的幸福。老人最怕孤独和寂寞,既然我们无法天天陪在他身边,允许老人捡个破烂找点事干,不也挺好吗?

岳父捡破烂捡来幸福,我觉得挺好!



婆媳相处有秘诀

吕传彬

常听朋友们的太太埋怨婆媳间的问题,比如彼此沟通困难、过分宠溺孙子、干涉孩子的教养方式等,所以大多数做媳妇的,都不希望跟公婆住在一起,以避免不必要的纷争。

朋友的太太很羡慕我妻子和老妈感情好,这我倒很认同,因为我从没听过老妈对儿媳有过半句抱怨的话,有的都是赞美和珍惜。其实,我们和老妈分开住,回家探望也是一个月仅两三次,但每次回去,老妈和妻子总是很有话聊,常常把我晾在一旁,有时还会让我有些吃醋呢。

平常妻子和老妈的相处模式,有点像母女关系。老妈说教时,妻子总会安静地在一旁聆听;但遇到意见相左时,她也会和颜悦色地提出自己的看法,只是会将话说得婉转些,从不在老妈面前当场反驳。

俗谚说“老人小孩性子”,现今老妈年纪大了,有时难免情绪低落,看待问题总会钻牛角尖,甚至会使性子。此时,婆媳二人的角色就会互换,妻子成了倾听老妈情绪发泄的对象,还会不时好言安慰,像安抚孩子般有耐心。

由于与老妈分隔两地,见面的机会毕竟不多,为了维系情感,妻子每天都会打电话问候老人家,还会不时提醒孩子们和我,别忘了打电话回老家报平安。

当然,逢年过节,除了我会给老妈奉上礼金外,妻子也会私底下塞个小红包,或者带些保健品孝敬老妈。老妈表面上虽会叨念我们不该浪费钱,但看得出她心里可是相当高兴的,还常向左邻右舍夸奖妻子的孝顺和懂事。

婆媳相处,贵在交心和体谅,儿媳妇能用同理心感受婆婆的内心,真心关怀和付出;相对地,婆婆必然也会替儿媳妇着想,以长者的关爱之心来对待儿媳妇。如此,才能构建和谐家庭。

家事琐记

## 捡来的幸福

凌华平

4年前,妻子生下二宝,岳父不远千里来到城里帮忙带孩子。这对岳父来说,实在是个全新挑战。

日复一日,年复一年,转眼二宝上了幼儿园,岳父终于有了休息的时间了。但岳父是个闲不住的人,他竟然开始捡破烂了,而且越捡越有瘾,得空就在外面转悠。

对于岳父捡废品,我和妻子并不反对。因为我们知道,对于岳父这样操劳了一辈子的人来说,让他长时间在家歇着什么也不干,无疑是一种痛苦的折磨。

大院里捡废品的老人还有不少,基本都是岳父这样来城里帮忙带小孩的,由此也使捡废品这件事具有了一定的竞争性。岳父慢慢摸着了门道,他发现有几个时间段因为没人竞争,是比较容易捡到东西的,早上别人还没起来,饭点都在吃饭,晚上已经睡了,这几个时间点可以很轻易地捡到想要的东西。岳父似乎有无限的精力,骑个不知从哪里淘来的老式自行车满院子转悠,还经常到院外的大街上转悠。岳父乐此不疲,感觉非常充实,尤其每次攒够了满满一车废品拉去卖的时候,他都能满地哼出小曲儿来。看着老人这么大的劲头,我和妻子也就由他去了。

年轻的时候总觉得能歇着就是幸福,随着年岁慢慢增长才懂得,有事可干,能凭自己的双手挣钱才是真正的幸福。老人最怕孤独和寂寞,既然我们无法天天陪在他身边,允许老人捡个破烂找点事干,不也挺好吗?

岳父捡破烂捡来幸福,我觉得挺好!

捡来的幸福

凌华平

4年前,妻子生下二宝,岳父不远千里来到城里帮忙带孩子。这对岳父来说,实在是个全新挑战。

日复一日,年复一年,转眼二宝上了幼儿园,岳父终于有了休息的时间了。但岳父是个闲不住的人,他竟然开始捡破烂了,而且越捡越有瘾,得空就在外面转悠。

对于岳父捡废品,我和妻子并不反对。因为我们知道,对于岳父这样操劳了一辈子的人来说,让他长时间在家歇着什么也不干,无疑是一种痛苦的折磨。

大院里捡废品的老人还有不少,基本都是岳父这样来城里帮忙带小孩的,由此也使捡废品这件事具有了一定的竞争性。岳父慢慢摸着了门道,他发现有几个时间段因为没人竞争,是比较容易捡到东西的,早上别人还没起来,饭点都在吃饭,晚上已经睡了,这几个时间点可以很轻易地捡到想要的东西。岳父似乎有无限的精力,骑个不知从哪里淘来的老式自行车满院子转悠,还经常到院